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Tu%	
  i	
  diri%	
  riserva-	
  

Rabbia.	
  Risen-mento.	
  Disgusto	
  per	
  la	
  poli-ca.	
  Ansia	
  e	
  apprensione	
  per	
  il	
  futuro.	
  
Voglia	
  di	
  cambiare.	
  Bisogno	
  di	
  mutamen-	
  for-,	
  decisi,	
  ne%.	
  
E	
  poi	
  il	
  nuovo	
  collante:	
  il	
  dito	
  puntato	
  contro	
  tu?e	
  le	
  élite;	
  contro	
  i	
  poteri	
  for-	
  
(anche	
   local)	
   che	
   hanno	
   bloccato,	
   fermato,	
   ma,	
   sopra?u?o,	
   sfru?ato	
   e	
  
saccheggiato	
  a	
  proprio	
  vantaggio	
  il	
  Mezzogiorno.	
  
Il	
   Sud	
  è	
   sempre	
  più	
  una	
  polveriera.	
   L’avviso	
  ai	
  navigan-	
  arriva	
  ne?o	
  e	
   chiaro.	
  
Limpido	
  è	
  il	
  messaggio:	
  il	
  tempo	
  sta	
  per	
  scadere	
  e	
  il	
  livello	
  di	
  esasperazione	
  è	
  al	
  
calor	
  bianco.	
  L’emergenza	
  Sud	
  non	
  è	
  solo	
  economica	
  e	
  sociale,	
  assume	
  i	
  tra%	
  di	
  
un	
   cambio	
  di	
  paradigma	
  poli-co:	
  un	
  processo	
  di	
   radicalizzazione	
   stru?urato	
  e	
  
consolidato,	
   che	
   trova	
   nella	
   distanza	
   e	
   nell’essere	
   altro	
   rispe?o	
   alle	
   vecchie	
  
classi	
   dirigen-	
   locali	
   e	
   regionali	
   il	
   collante	
   dell’iden-ficazione,	
   il	
   mas-ce	
   che	
  
consolida	
  e	
  incanala	
  le	
  diverse	
  pulsioni	
  sociali	
  e	
  poli-che.	
  
Il	
   disastro	
   ferroviario	
   avvenuto	
   sul	
   binario	
   unico	
   della	
   linea	
   Bari-­‐Nord,	
   ha	
  
riacceso	
   l’a?enzione	
  e	
   il	
  diba%to	
  (almeno	
  mediale)	
  sul	
  Mezzogiorno.	
   In	
  ques-	
  
tris-	
   giorni	
   si	
   sono	
   sovrapposte	
   emo-vamente	
  due	
   immagini:	
   da	
   un	
   lato,	
   una	
  
tragedia	
   inqualificabile	
  e	
   ingius-ficabile,	
   che	
   trova	
   le	
   sue	
   ragioni	
  più	
  profonde	
  
non	
  nell’errore	
  umano,	
  ma	
  nell’immobilismo,	
  nella	
   scia?eria,	
  nell’ingordigia	
  di	
  
classi	
   dirigen-	
   e	
   burocrazie	
   che	
   non	
   riescono	
   a	
   realizzare	
   gli	
   indispensabili	
  
proge%	
   di	
   sviluppo	
   e	
   ammodernamento	
   del	
   Paese,	
   anche	
   quando	
   i	
   fondi	
   ci	
  
sono	
   da	
   quasi	
   dieci	
   anni.	
   Dall’altra	
   parte	
   abbiamo	
   assis-to	
   alla	
   generosità,	
  
all’impeto	
  delle	
  persone,	
  che	
  sono	
  accorse	
  a	
  donare	
  il	
  sangue.	
  
Un	
   impulso	
   che	
   illustra	
   non	
   solo	
   il	
   richiamo	
   emo-vo	
   dell’emergenza,	
   la	
  
generosità	
  contro	
  il	
  cinismo	
  imperante,	
  ma	
  porta	
  alla	
  luce	
  anche	
  la	
  rea%vità	
  di	
  
un	
   tessuto	
   sociale,	
   la	
   forza	
  pulsante	
   che	
  arde	
   so?o	
   le	
   ceneri.	
   Se	
   la	
   rabbia	
  è	
   il	
  
principale	
  tra?o	
  emo-vo	
  del	
  Paese,	
  al	
  Sud	
  trova	
  espressioni	
  espanse	
  in	
  intensità	
  
e	
  densità,	
  con	
  quasi	
  dieci	
  pun-	
  oltre	
  la	
  media	
  nazionale	
  (dal	
  39%	
  del	
  dato	
  medio	
  
al	
  48%	
  nelle	
  regioni	
  del	
  Mezzogiorno).	
  	
  

Il	
  Sud,	
  una	
  polveriera	
  
pronta	
  a	
  esplodere	
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Tu%	
  i	
  diri%	
  riserva-	
  

Una	
  rabbia	
  che	
  colpisce,	
  in	
  primis,	
  le	
  persone	
  più	
  adulte,	
  i	
  genitori	
  e	
  i	
  nonni,	
  e	
  fa	
  
capolino	
  tra	
  i	
  giovani,	
  insieme	
  ai	
  sen-men-	
  di	
  tristezza	
  e	
  paura.	
  	
  
La	
  voglia	
  di	
  cambiare	
  tu?o	
  è	
  il	
  fil	
  rouge	
  che	
  unisce	
  le	
  diverse	
  pulsioni.	
  
La	
  crisi	
  economica,	
  occupazionale	
  e	
  sociale,	
   il	
   vuoto	
  di	
  prospe%ve	
  che	
  aleggia	
  
nelle	
   ci?à	
   e	
   nelle	
   campagne	
   del	
   Sud,	
   incanala	
   le	
   persone	
   verso	
   posizioni	
  
poli-che	
  radicalizzate.	
  
La	
   pulsione	
   al	
   cambiamento,	
   al	
   superamento	
   di	
   soluzioni	
   riformis-che	
   e	
   la	
  
preferenza	
  per	
  proposte	
  di	
  mutamento	
  ne?o,	
  è	
  guidata,	
  al	
  Sud,	
  dai	
  Millennials	
  
(il	
  56%	
  afferma	
  di	
  preferire	
   la	
  rivoluzione,	
  ma	
  anche	
  tra	
  gli	
  adul-	
   il	
  46%	
  punta	
  
nella	
  medesima	
  direzione)	
  ed	
  è	
  alimentata	
  dall’ansia	
  e	
  dalla	
  paura	
  di	
   fronte	
  al	
  
futuro	
  (il	
  45%	
  dei	
  giovani	
  afferma	
  di	
  provare	
  ansia	
  per	
  il	
  proprio	
  domani	
  e	
  il	
  32%	
  
dice	
  di	
  aver	
  paura).	
  Corro%,	
  mafie,	
  ma	
  anche	
  tasse,	
  poteri	
  for-,	
  burocrazie	
  sono	
  
i	
  nemici	
  da	
  abba?ere.	
  
La	
   rabbia	
   non	
   si	
   scarica	
   sugli	
   altri,	
   sull’immigrato,	
   sul	
   nemico	
   che	
   arriva	
   da	
  
lontano,	
  ma	
  assume	
  toni	
  e	
  contenu-	
  più	
  poli-ci.	
  
Cresce	
   (specie	
   tra	
   i	
   giovani)	
   una	
   presa	
   di	
   coscienza	
   poli-ca,	
   un	
   fiume	
   carsico,	
  
alimentato	
  da	
   vari	
   corsi	
   d'acqua	
  minori,	
   che	
   conduce	
   l’acqua	
   in	
  una	
  direzione	
  
ben	
   precisa:	
   quella	
   che	
   sfocia	
   nell’iden-ficazione	
   del	
   nuovo,	
   come	
   prodo?o	
  
della	
   sintesi	
   di	
   cambiamento	
  e	
  onestà.	
   Il	
   collante	
  poli-co,	
   che	
  unisce	
  persone	
  
provenien-	
  da	
  tradizioni,	
  storie	
  e	
  pulsioni	
  sociali	
  e	
  poli-che	
  differen-,	
  è	
  sempre	
  
più	
   unidirezionale:	
   licenziare	
   (appena	
   ne	
   capita	
   l’occasione)	
   le	
   vecchie	
   classi	
  
dirigen-.	
  
L’obie%vo	
  è	
   semplice:	
  me?ere	
   il	
   potere	
   in	
   nuove	
  mani,	
   darlo	
   a	
   chi	
   appare	
   in	
  
grado	
  di	
  garan-re	
  la	
  ro?amazione	
  o	
  il	
  cambio	
  radicale	
  rispe?o	
  alle	
  vecchie	
  élite.	
  
Il	
   mutamento	
   di	
   prospe%va	
   non	
   è,	
   ovviamente,	
   totalizzante,	
   ma	
   coinvolge	
  
ampie	
   par-	
   dell’ele?orato	
   del	
   Mezzogiorno	
   e	
   può	
   avere	
   effe%	
   poli-ci	
  
dirompen-	
  nel	
  futuro	
  prossimo.	
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La	
  voglia	
  di	
  ro?amare	
  
tu?e	
  le	
  vecchie	
  élite	
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Tu%	
  i	
  diri%	
  riserva-	
  

Il	
  sen-ment	
  rabbioso	
  e	
  disgustato	
  
che	
  pervade	
  il	
  Mezzogiorno	
  

IL	
  CLIMA	
  EMOZIONALE	
  

22	
  luglio	
  2016	
  

NOTA	
   INFORMATIVA:	
   valori	
   espressi	
   in	
   %.	
   Somma	
   delle	
   risposte	
   consen-te.	
   Da-	
   Archivio	
   SWG.	
   Data	
   di	
  
esecuzione:	
  12-­‐13	
  luglio	
  2016.	
  Metodo	
  di	
  rilevazione:	
  sondaggio	
  CAWI	
  su	
  un	
  campione	
  rappresenta-vo	
  di	
  1.000	
  
sogge%	
  maggiorenni	
  residen-	
  nel	
  Sud	
  Italia.	
  

	
  Quali	
  sono,	
  tra	
  le	
  seguen-,	
  le	
  emozioni	
  che	
  prova	
  più	
  spesso	
  in	
  questo	
  periodo?	
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Tu%	
  i	
  diri%	
  riserva-	
  

La	
  voglia	
  di	
  cambiare	
  tu?o	
  
in	
  un	
  sol	
  colpo	
  

LA	
  SPINTA	
  RADICALIZZATA	
  

22	
  luglio	
  2016	
  

51	
  42	
  

7	
   c'è	
  bisogno	
  di	
  una	
  
rivoluzione	
  	
  

occorre	
  andare	
  sulla	
  
strada	
  delle	
  riforme	
  

non	
  sa	
  

Alcuni	
   ritengono	
   che,	
   per	
   cambiare	
   veramente	
   le	
   cose	
   in	
   Italia	
   ci	
   vorrebbe	
   una	
  
rivoluzione,	
  altri	
  pensano	
  che	
  occorrerebbe	
  andare	
  sulla	
  strada	
  delle	
  riforme.	
  Quale	
  delle	
  
due	
  posizioni	
  condivide	
  maggiormente?	
  (Rispondono	
  i	
  residenA	
  al	
  Sud)	
  

NOTA	
  INFORMATIVA:	
  valori	
  espressi	
  in	
  %.	
  Da-	
  Archivio	
  SWG.	
  Data	
  di	
  esecuzione:	
  12-­‐13	
  luglio	
  2016.	
  
Metodo	
   di	
   rilevazione:	
   sondaggio	
   CAWI	
   su	
   un	
   campione	
   rappresenta-vo	
   di	
   1.000	
   sogge%	
   maggiorenni	
  
residen-	
  nel	
  Sud	
  Italia.	
  

DATO	
  
NAZIONALE:	
  

43%	
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Tu%	
  i	
  diri%	
  riserva-	
  

Ansia,	
  paura	
  e	
  fragilità	
  
dominano	
  rispe?o	
  al	
  futuro	
  

LO	
  SGUARDO	
  AL	
  DOMANI	
  

22	
  luglio	
  2016	
  

Qual	
  è	
  il	
  sen-mento	
  che	
  prova	
  di	
  fronte	
  al	
  suo	
  personale	
  futuro?	
  
(Rispondono	
  i	
  residenA	
  al	
  Sud)	
  

NOTA	
   INFORMATIVA:	
   valori	
   espressi	
   in	
   %.	
   Somma	
   delle	
   risposte	
   consen-te.	
   Da-	
   Archivio	
   SWG.	
   Data	
   di	
  
esecuzione:	
  12-­‐13	
  luglio	
  2016.	
  Metodo	
  di	
  rilevazione:	
  sondaggio	
  CAWI	
  su	
  un	
  campione	
  rappresenta-vo	
  di	
  1.000	
  
sogge%	
  maggiorenni	
  residen-	
  nel	
  Sud	
  Italia.	
  

44	
  

28	
  
21	
   20	
   16	
   12	
   11	
  

ansia	
   paura	
   fragilità	
   a?esa	
   rabbia	
   fiducia	
   solitudine	
  

ALTRI	
  SENTIMENTI	
  CON	
  %	
  MINORI:	
  determinazione,	
  10%;	
  serenità,	
  4%;	
  solidità,	
  2%.	
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Tu%	
  i	
  diri%	
  riserva-	
  

Il	
  pervadente	
  e	
  invasivo	
  
senso	
  di	
  disgusto	
  

LE	
  SENSAZIONI	
  VERSO	
  LA	
  POLITICA	
  

22	
  luglio	
  2016	
  

Quali	
  sen-men-	
  le	
  suscita	
  la	
  poli-ca?	
  
(Rispondono	
  i	
  residenA	
  al	
  Sud)	
  

62%	
  

49%	
  
rabbia	
  

disgusto	
  

22%	
   tristezza	
  

13%	
   a?esa	
  

6%	
   paura	
  

NOTA	
   INFORMATIVA:	
   valori	
   espressi	
   in	
   %.	
   Somma	
   delle	
   risposte	
   consen-te.	
   Da-	
   Archivio	
   SWG.	
   Data	
   di	
  
esecuzione:	
  12-­‐13	
  luglio	
  2016.	
  Metodo	
  di	
  rilevazione:	
  sondaggio	
  CAWI	
  su	
  un	
  campione	
  rappresenta-vo	
  di	
  1.000	
  
sogge%	
  maggiorenni	
  residen-	
  nel	
  Sud	
  Italia.	
  

ALTRI	
  SENTIMENTI	
  CON	
  %	
  MINORI:	
  paura,	
  6%;	
  fiducia,	
  5%;	
  sorpresa,	
  3%;	
  gioia,	
  2%.	
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Tu%	
  i	
  diri%	
  riserva-	
  

Lo?a	
  alla	
  criminalità,	
  inves-men-	
  
e	
  una	
  nuova	
  classe	
  dirigente	
  	
  

LE	
  PRIORITÀ	
  DI	
  INTERVENTO	
  PER	
  IL	
  SUD	
  

22	
  luglio	
  2016	
  

Secondo	
  lei,	
  il	
  Mezzogiorno,	
  per	
  risollevarsi,	
  avrebbe	
  principalmente	
  bisogno	
  di:	
  
(Rispondono	
  i	
  residenA	
  al	
  Sud)	
  

maggiore	
  lo?a	
  alla	
  criminalità	
  organizzata	
   50	
  
maggiori	
  inves-men-	
  da	
  parte	
  dello	
  Stato	
   40	
  
una	
  nuova	
  classe	
  poli-ca	
  nelle	
  amministrazioni	
  
locali	
  meridionali	
   39	
  
maggiore	
  senso	
  di	
  legalità	
  dei	
  suoi	
  ci?adini	
   35	
  
sgravi	
  fiscali	
  per	
  le	
  imprese	
  che	
  investono	
  nel	
  
Sud	
  Italia	
   29	
  
maggiore	
  lo?a	
  all’evasione	
  fiscale	
   28	
  
maggiore	
  sicurezza	
  e	
  controlli	
  da	
  parte	
  delle	
  
forze	
  dell’ordine	
   22	
  
maggiori	
  inves-men-	
  da	
  parte	
  dei	
  priva-	
   16	
  

NOTA	
   INFORMATIVA:	
   valori	
   espressi	
   in	
   %.	
   Somma	
   delle	
   risposte	
   consen-te.	
   Da-	
   Archivio	
   SWG.	
   Data	
   di	
  
esecuzione:	
  12-­‐13	
  luglio	
  2016.	
  Metodo	
  di	
  rilevazione:	
  sondaggio	
  CAWI	
  su	
  un	
  campione	
  rappresenta-vo	
  di	
  1.000	
  
sogge%	
  maggiorenni	
  residen-	
  nel	
  Sud	
  Italia.	
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22	
  luglio	
  2016	
   Tu%	
  i	
  diri%	
  riserva-	
  

INTENZIONI	
  DI	
  VOTO	
  

Le	
  lo?e	
  intes-ne	
  
rallentano	
  i	
  Cinquestelle	
  

Se	
  dovesse	
  votare	
  oggi,	
  a	
  quale	
  dei	
  seguen-	
  par--	
  darebbe	
  il	
  suo	
  voto?	
  

Intenzioni	
  
di	
  voto	
  21/7/2016	
  

Intenzioni	
  
di	
  voto	
  14/7/2016	
  

Voto	
  elezioni	
  
europee	
  2014	
  

Par-to	
  Democra-co	
   30,6	
   31,0	
   40,8	
  

Nuovo	
  Centrodestra*	
   3,7	
   3,6	
   4,4	
  

Altri	
  Area	
  di	
  Governo	
   0,5	
   0,6	
   1,2	
  

Area	
  di	
  Governo	
   34,8	
   35,2	
   46,4	
  

MoVimento	
  5	
  Stelle	
   28,5	
   29,0	
   21,2	
  

Forza	
  Italia	
   12,9	
   13,3	
   16,8	
  

Lega	
  Nord	
   13,2	
   12,7	
   6,2	
  

Fratelli	
  d’Italia	
   4,1	
   3,8	
   3,7	
  

Sinistra	
  Italiana**	
   3,3	
   3,4	
  
4,0	
  	
  

Rifondazione	
  Comunista**	
   1,0	
   0,7	
  

Verdi	
   0,5	
   0,6	
   0,9	
  

Altro	
  Par-to***	
   1,7	
   1,3	
   0,8	
  

Non	
  si	
  esprime	
   41,4	
   45,0	
  

NOTA	
  INFORMATIVA:	
  valori	
  espressi	
  in	
  %.	
  *con	
  Udc	
  e	
  Ppi	
  -­‐	
  **dato	
  di	
  Sinistra	
  Italiana	
  e	
  Rifondazione	
  Comunista	
  
delle	
  europee	
  riferito	
  a	
  L'Altra	
  Europa	
  con	
  Tsipras	
  -­‐	
  ***liste	
  so?o	
  lo	
  0,5%.	
  
Da-	
  archivio	
  SWG.	
  Date	
  di	
  esecuzione:	
  18	
  –	
  20	
  luglio	
  2016.	
  Metodo	
  di	
  rilevazione:	
  sondaggio	
  CATI/CAWI	
  su	
  un	
  
campione	
  rappresenta-vo	
  nazionale	
  di	
  2.000	
  sogge%	
  maggiorenni.	
  	
  


